

施工阶段成本控制的关键因素与策略

许强强

南昌荣恒地产咨询服务有限公司, 江西南昌, 330000;

摘要: 施工阶段是建筑项目成本控制的关键环节, 其成本控制效果直接影响项目的经济效益和市场竞争力。本文分析了施工阶段成本控制的关键因素, 包括材料成本、人工成本、机械使用成本、施工进度和质量控制、合同管理等。针对这些关键因素, 提出了相应的成本控制策略, 如优化材料采购管理、合理安排劳动力、提高机械使用效率、加强进度与质量控制、完善合同管理等。通过这些策略的实施, 可以有效降低施工成本, 提高项目的经济效益, 为建筑企业的可持续发展提供支持。

关键词: 施工阶段; 成本控制; 关键因素; 策略

DOI: 10. 69979/3029-2727. 25. 09. 097

引言

在建筑项目管理中, 成本控制是确保项目经济效益和企业竞争力的核心环节。施工阶段作为建筑项目实施的关键阶段, 其成本控制效果直接影响项目的整体经济效益。有效的成本控制不仅可以减少不必要的开支, 还能提高资源利用效率, 确保项目按时、按质量完成。因此, 深入分析施工阶段成本控制的关键因素, 并制定相应的控制策略, 对于建筑企业实现精细化管理、提升经济效益具有重要意义。通过科学的成本控制, 建筑企业可以在激烈的市场竞争中占据优势, 实现可持续发展。

1 施工阶段成本控制的关键因素

1.1 材料成本

材料成本是施工阶段的主要成本之一, 通常占总成本的 60%以上。材料成本的控制直接关系到项目的经济效益。材料采购价格、运输成本、存储成本以及材料的损耗率等因素都会影响材料成本。例如, 采购价格的波动可能导致材料成本大幅增加, 而合理的采购计划和库存管理可以有效降低材料的存储成本和损耗率。此外, 选择高质量的材料不仅可以减少材料的损耗, 还能提高施工质量, 减少返工和维修成本。因此, 材料成本的控制是施工阶段成本控制的关键环节之一, 需要通过优化采购流程、合理选择供应商、加强库存管理等措施来实现。

1.2 人工成本

人工成本是施工阶段的另一项重要成本, 其控制效果直接影响项目的进度和质量。人工成本包括工人的工资、福利、培训费用等。合理的劳动力配置和高效的施

工管理可以有效降低人工成本。例如, 通过优化施工流程和提高劳动生产率, 可以减少不必要的劳动力投入, 从而降低人工成本。此外, 加强工人的技能培训, 提高其技术水平和工作效率, 也是控制人工成本的重要措施。同时, 合理的工资福利政策可以提高工人的积极性和忠诚度, 减少人员流动带来的成本增加。因此, 人工成本的控制需要综合考虑劳动力配置、施工管理、技能培训和工资福利政策等多个方面。

1.3 机械使用成本

机械使用成本包括机械设备的购置费用、租赁费用、维护保养费用、燃油费用等。在施工阶段, 机械设备的合理配置和高效使用对成本控制至关重要。例如, 选择合适的机械设备可以提高施工效率, 减少施工时间, 从而降低机械使用成本。同时, 定期的维护保养可以延长机械设备的使用寿命, 减少故障停机时间, 提高机械设备的利用率。此外, 合理的燃油管理也可以降低机械使用成本。因此, 机械使用成本的控制需要通过优化设备配置、加强设备管理、提高设备利用率等措施来实现。

2 施工阶段成本控制的策略

2.1 优化材料采购管理

优化材料采购管理需建立全流程管控机制, 首先要结合施工进度制定精准采购计划, 避免过量采购导致资金占用和仓储损耗, 同时防止短缺影响施工。推行集中采购模式, 通过扩大采购批量提升议价能力, 降低采购单价。建立合格供应商名录, 对供应商资质、信誉及产品质量进行严格评估, 确保材料质量达标且价格合理。加强采购合同管理, 明确材料规格、价格、交货时间及质量责任, 避免合同漏洞引发纠纷。此外, 施工现场需

建立材料验收与领用登记制度，严控损耗率，对剩余材料进行回收复用，从采购到使用全环节降低材料成本。

2.2 合理安排劳动力

合理安排劳动力需以施工进度计划为依据，结合各工序工作量及技术要求，精准测算劳动力需求量，避免人员冗余或短缺。推行岗位责任制，明确各岗位工作内容、质量标准及考核指标，提高作业人员责任心与工作效率。加强劳动力技能培训，提升作业人员专业水平，减少因操作失误导致的返工成本。优化班组配置，根据工序关联性合理搭配不同技能水平的人员，实现劳动力资源互补。同时，建立灵活的薪酬激励机制，将工作效率、质量与薪酬挂钩，激发作业人员积极性，通过科学配置与管理提升劳动力使用效益，控制人工成本。

2.3 提高机械使用效率

提高机械使用效率需先做好设备选型，结合施工工艺及工程量选择性价比高的设备，优先选用节能、高效的新型设备。制定科学的机械使用计划，根据施工进度合理安排设备进场、使用及退场时间，避免设备闲置。加强设备日常维护保养，建立设备维护台账，定期对设备进行检修与保养，减少设备故障停机时间，延长设备使用寿命。优化设备作业流程，合理安排设备作业顺序与班次，提高设备单位时间作业量。同时，加强操作人员培训，确保操作人员熟练掌握设备操作技能，规范操作流程，降低设备损耗与故障风险，从多方面提升机械使用效率，控制机械使用成本。

3 施工进度与质量控制对成本的影响

3.1 施工进度控制

施工进度控制对成本的影响直接且显著，进度滞后会导致多项成本增加。进度延误时，人工、机械需延长作业时间，产生额外的人工薪酬与机械租赁费用；同时，施工现场临时设施租赁、管理费用等固定成本会随工期延长而累积。此外，进度滞后可能导致材料供应计划打乱，为赶工可能需要紧急采购材料，增加采购成本。若因进度延误引发合同违约，还需承担相应的违约金。反之，合理加快进度可缩短工期，减少固定成本支出，但需避免盲目赶工导致的额外投入，通过科学规划进度，实现工期与成本的平衡。在实际管控中，需制定分级进度计划，明确各工序节点时限，配备专职进度管理员跟踪核查，及时预警滞后风险并调整资源投入。

3.2 施工质量控制

施工质量控制与成本管控紧密相关，质量不达标会

直接增加返工成本，包括返工所需的材料、人工及机械费用，同时延误工期引发连锁成本增加。若质量缺陷导致工程验收不合格，还需进行大修或整改，产生高额整改费用，甚至影响项目交付使用，造成违约损失。此外，劣质工程会降低项目使用寿命，增加后期维护成本，损害企业信誉，影响后续市场竞争力。加强质量控制虽需投入一定的检测、培训等成本，但可有效避免返工、整改等无效支出，从长期来看降低总成本，保障项目经济效益。需建立“三检制”（自检、互检、专检），对钢筋、混凝土等关键材料进场检验，对隐蔽工程全程旁站监督，从源头把控质量。

3.3 进度与质量的平衡

进度与质量的平衡是施工阶段成本控制的关键节点，二者失衡会大幅增加成本。盲目追求进度而忽视质量，会导致质量缺陷频发，引发大量返工，不仅未缩短工期反而延长工期，增加人工、材料等多重成本；过度强调质量而忽视进度，会导致工期严重滞后，增加固定成本支出，可能引发合同违约风险。实现二者平衡需制定科学的施工计划，结合项目要求合理分配资源，在关键工序设置质量控制点，确保施工质量的同时推进进度。加强施工现场协调管理，及时解决施工中出现的进度与质量矛盾，通过动态调整施工方案，在保障质量的前提下优化进度，实现成本最优管控。

4 合同管理对施工阶段成本控制的作用

4.1 合同条款的制定

合同条款的制定是合同管理的基础，其对施工阶段成本控制具有重要影响。合理的合同条款可以明确双方的权利和义务，减少合同纠纷，确保施工过程的顺利进行。例如，合同中应明确规定工程范围、质量标准、工期要求、付款方式、违约责任等条款，确保双方在施工过程中的行为有章可循。同时，合同条款应充分考虑施工过程中的各种风险和不确定性，通过合理的风险分配和补偿机制，减少因风险导致的成本增加。因此，合同条款的制定需要综合考虑项目的实际情况和双方的利益，确保合同的公平、合理和可操作性。

4.2 合同执行的监控

合同执行的监控是合同管理的重要环节，其对施工阶段成本控制具有关键作用。通过严格的合同执行监控，可以确保双方按照合同条款履行义务，减少合同违约行为，避免因合同纠纷导致的成本增加。例如，应定期检查合同的执行情况，及时发现和解决合同执行过程中的

问题，确保合同的顺利履行。同时，应加强对合同变更的管理，严格按照合同规定的程序和条件进行变更，避免因随意变更导致的成本增加。因此，合同执行的监控需要通过建立完善的监控机制和严格的管理措施，确保合同的顺利执行，降低施工成本。

4.3 合同纠纷的处理

合同纠纷的处理是合同管理的重要内容，其对施工阶段成本控制具有直接影响。合理的合同纠纷处理机制可以及时解决合同纠纷，减少因纠纷导致的施工延误和成本增加。例如，应建立合同纠纷的预警机制，及时发现和处理潜在的合同纠纷，避免纠纷的扩大化。同时，应通过协商、调解、仲裁或诉讼等方式，合理解决合同纠纷，确保双方的合法权益。因此，合同纠纷的处理需要通过科学的管理方法和合理的解决机制，确保合同纠纷的及时解决，降低施工成本。

5 施工阶段成本控制的综合管理措施

5.1 建立成本控制体系

建立完善的成本控制体系是施工阶段成本控制的基础。成本控制体系应包括成本预算、成本核算、成本分析、成本考核等多个环节，确保成本控制的全面性和系统性。首先，应制定详细的成本预算，明确各项成本的控制目标和限额。其次，应建立严格的成本核算制度，对施工过程中的各项成本进行实时核算和监控。此外，应定期进行成本分析，找出成本偏差的原因，采取相应的措施进行调整。最后，应建立科学的成本考核机制，对成本控制的效果进行评估和考核，确保成本控制目标的实现。通过这些措施，可以建立一个全面、系统的成本控制体系，为施工阶段的成本控制提供有力支持。

5.2 加强项目团队的沟通与协作

项目团队的沟通与协作是施工阶段成本控制的重要保障。有效的沟通与协作可以确保项目团队成员之间信息共享和协同工作，减少因沟通不畅导致的成本增加。例如，应建立定期的项目会议制度，及时沟通项目进展情况和存在的问题，确保项目团队成员之间的信息对称。同时，应加强各部门之间的协作，通过优化工作流程和合理分配任务，提高项目团队的工作效率和协同效果。此外，应建立项目团队的激励机制，鼓励团队成员积极参与成本控制工作，提高团队成员的积极性和责任感。通过这些措施，可以加强项目团队的沟通与协作，提高

施工阶段的成本控制效果。

5.3 利用信息化技术辅助成本控制

信息化技术的应用是施工阶段成本控制的重要手段。通过利用信息化技术，可以实现成本控制的信息化、自动化和智能化，提高成本控制的效率和准确性。例如，可以采用项目管理软件对施工过程中的各项成本进行实时监控和管理，通过数据分析和预警功能，及时发现成本偏差并采取相应的措施进行调整。同时，可以利用信息化技术建立成本数据库，对历史成本数据进行分析和总结，为未来的成本控制提供参考和借鉴。此外，可以利用信息化技术进行合同管理、进度管理、质量管理等工作，提高项目的整体管理水平和成本控制效果。通过这些措施，可以充分利用信息化技术的优势，提高施工阶段的成本控制水平。

6 总结

施工阶段成本控制是建筑项目管理中的关键环节，其效果直接影响项目的经济效益和企业的市场竞争力。通过分析施工阶段成本控制的关键因素，包括材料成本、人工成本、机械使用成本、施工进度和质量控制、合同管理等，可以明确成本控制的重点和难点。针对这些关键因素，提出了相应的成本控制策略，如优化材料采购管理、合理安排劳动力、提高机械使用效率、加强进度与质量控制、完善合同管理等。同时，通过建立成本控制体系、加强项目团队的沟通与协作、利用信息化技术辅助成本控制等综合管理措施，可以进一步提高施工阶段的成本控制效果。通过这些措施的实施，可以有效降低施工成本，提高项目的经济效益，为建筑企业的可持续发展提供有力支持。

参考文献

- [1] 乔通. 公路工程施工阶段的成本控制与风险管理研究 [J]. 汽车周刊, 2025, (11): 200-202.
- [2] 汪坦. 市政道路工程施工阶段成本控制研究 [J]. 工程建设与设计, 2025, (18): 233-235.
- [3] 王志超, 朱爽. 建筑工程施工阶段如何进行成本控制 [J]. 商业文化, 2025, (18): 88-89.
- [4] 县鹏春. 建筑施工阶段成本控制对项目造价精度的影响 [J]. 中国招标, 2025, (07): 165-167+174.
- [5] 赵雅婷. 建筑工程施工阶段成本管理与控制探析 [J]. 城市建筑空间, 2025, 32(S1): 373-374.